

凝视一张
中国地图

马洪涛

我的祖国太大了
长江是您的动脉，黄河是静脉
比历史还长的血管里，澎湃着唐诗宋词的韵脚
湖泊是深邃的眼眸，收藏了跳动的渔火和星辰
运河和驿道被一段段唱腔婉转成几条鱼尾纹
悄悄爬上眉梢，拴住了文人墨客的几声长叹
山脉是坚硬的骨骼，由镰刀和锤头打造而成
让一个民族的脊梁，挺了又挺

无论身在何处
大漠边关抑或古镇江南
我都能够清晰地听到
您那来自海洋的磅礴心跳
使用一种语言可以相认五十六个兄弟姐妹
偏旁部首是我们细胞里祖传的基因密码
一碗米面，可以治愈多少个患了乡愁的胃
一双筷子就能像火车轨道一样
缩短多少公里我与您的距离

给你唱一支歌

丁宇

给你唱一支歌
那是生命的赞歌
每一串音符都是跳动的脉搏
每一次回首都会热血沸腾

给你唱一支歌
那是民族的颂歌
每一段记忆都凝聚着拼搏
每一次展望都会感慨万千

给你唱一支歌
那是中华儿女心中的歌
每一天的辉煌都是一种骄傲
每一次的腾飞都承载着希望

十月的美景

张满仓

又到十月
我看
在祖国的天地间
处处景美如画
我喜欢的只有两道美景
一道呈现在祖国的蓝天上
一道呈现在祖国的蓝天下

呈现在祖国蓝天上的是一抹中国红
因为它充满幸福而光彩夺目
我喜欢把它仰望
把它欣赏
因为它代表着祖国母亲的形象
此时，它拥有着一年中最美的模样
呈现在祖国蓝天下的是一抹金黄
我喜欢欣赏它
因为它是农人汗水的结晶
此时，它正在我们的眼前溢彩流香
此时，我们正在田间忙碌着
我们想把它运回家
用它来装点我们的村庄
并把它当成一种阳光
把我们的日子照亮

为什么我的眼里总是饱含泪水，因为我对祖国母亲爱得深沉。

国庆74周年的脚步越来越近，网上提前庆祝国庆节到来的微视频越来越多。网友留言：“中秋国庆相接共庆，意味着中华儿女团圆同贺。”“中华大家园，再苦心也甜。”“建议网友头像统一换成五星红旗的中国红，共同庆祝伟大祖国繁荣昌盛、国泰民安……”金秋九月，祝福祖国的真挚语言不断在网上频现，让人感慨万千。

红色，寓意吉祥、如意、幸福、安康，代表着勇气、斗志、革命和轰轰烈烈、激情澎湃的战斗精神。它是人间最美的颜色、国人发自内心的最爱。它，就是五星红旗，最美的中国红。

“那是从旭日上裁下的红，没有人不爱你的色彩。一张天下最美的脸，没有人不留恋你的容颜……”从《歌唱祖国》到《红旗飘飘》，从《祖国颂》到《我的祖国》，从《五星红旗》到《我们就是黄河我们就是泰山》，从《春天的故事》到《走进新时代》，祖国母亲正以中国式现代化，稳步走在强军建设、民族复兴的康庄大道上……

国庆，众所周知的重大节日。一个让国人为之期盼、为之骄傲、为之自豪的词汇，凝聚着亿万国人一颗颗滚烫的民族情、爱国心。打开电脑百度一下，取“国庆”之名的国人不胜枚举。其意既有纪念与祖国同岁的思想内涵，也包含对祖国母亲安康宁的一份祝愿。

国庆的缘起就是中国红。中国红在国人心中分量最重。

代》，祖国母亲正以中国式现代化，稳步走在强军建设、民族复兴的康庄大道上……

国庆，众所周知的重大节日。一个让国人为之期盼、为之骄傲、为之自豪的词汇，凝聚着亿万国人一颗颗滚烫的民族情、爱国心。打开电脑百度一下，取“国庆”之名的国人不胜枚举。其意既有纪念与祖国同岁的思想内涵，也包含对祖国母亲安康宁的一份祝愿。

国庆的缘起就是中国红。中国红在国人心中分量最重。

胡杨礼赞

西杨庄

秋阳艳艳，我震撼于辉煌招展在一望无际戈壁沙漠里的胡杨。

那铺天盖地的金黄，就是一面面金秋的旗帜，灵动着生命的鲜活，将荒漠渲染得绚丽缤纷。三千年的胡杨啊，你以生命的坚韧和顽强，把一丘一丘麦浪般淡金色的万顷波涛睥睨于视平线之下，任其连绵滚伏着伸向远方，而不畏惧与害怕，那种藐视一切的傲气让我肃然起敬。

生而不死一千年，死而不倒一千年，倒而不腐一千年。胡杨啊，在经历了无数次疼痛之后你悄然离去，成了一片壮阔无边的枯杨。然而，你那耸立的躯干依然直刺蓝天，让形象站直了脊梁，让信仰唤醒了心灵，使天地动容。

你耐旱也耐热、耐寒，更耐得住寂寞。当你在其他地域生存的时候，因为普通到其貌不扬，而往往被人们忽视和忘却。唯有在大漠，在那没有柔风细雨、甚至没有安身立命的土壤和水源，只是一望无际的荒芜与苍凉的世界，你才彰显了独特的个性。你们是一个团结的家族，合则蔚然壮观成一道天然屏风，拒风沙于屏障之外；分则独木成林，与险恶为伍，让自己虬曲的身躯迎风挺立在无边的寂寞和孤独中，即使被狂风恶沙淹没于一时，也敢于挑战生命的极限，顽强地让生命在沙丘漫延开，即便扭曲成抗争的美，也美得悲壮而凛然！这总让我想起中国人的气节，想起不屈不挠慷慨就义的英雄，想起世世代代华夏祖先遗落的血脉骨骼。

当你漫步在任何季节的胡杨林中，那一种独特的千姿百态的美丽所形成的气场，会使你的心灵遭到强烈的震撼，眼前所有的景致仿佛都如梦如幻。那是胡杨画的绝品，如血的夕阳下，聆听亘古回荡的绝唱，以及辚辚战车和马蹄。

砾石践踏岁月发出的哽咽。你是沙漠中的天使，以蓬勃而生的绿色，穿越死亡的禁地，把灵魂锤炼成最为夺目的“舍利子”。烈日暴晒中娇艳，严寒冰雪里挺拔，风沙肆虐下贲张血脉，站立成一道天然屏障，汇成一片茫茫的绿洲。

礼赞胡杨宜在夏季。这个季节里的胡杨茂密而繁盛，粗壮得如古庙铜钟，数人联手亦难以合抱；无论远观或近视，挺拔的胡杨都像百年高塔，直冲云霄；偶遇胡杨呈怪异状时，也似苍龙腾越，虬蟠狂舞；俨然临风玉树，更秀美如月中仙子，妩媚诱人，仅就密匝匝的树叶也风采独有。更为奇者，在同一棵胡杨树冠的上下层，会共同出现几种不同的叶片，真可谓奇妙绝伦，令

人惊叹不已。从地底深处拔起的树干，就是一副铮铮铁骨，倾诉着缠缠绵绵的情怀、轰轰烈烈的爱恋、坦坦荡荡的忠诚，感动每天升起的太阳。正因为你的根扎得很深很深，所以你倒下的身躯与土地生死相随。依然抚摸滚烫的沙粒，依然聆听天籁中传来的琵琶弦音，依然袒露天地可鉴的忠心，撑起永恒的守望。

进入金秋时节，随着一阵阵秋风扫过，胡杨叶片便在萧瑟中由浓绿变成浅黄，继而又变成杏黄，最后是金灿灿的一片流光溢彩。此时，你以沧桑的身躯诠释着生命坚韧的诗意。在落日的辉映下，你如潮如汐、斑斑斑斓，漫入大漠，连接遥遥天际，以不朽的灵魂，破解着倔强的奥秘，和落日晚霞融为一体，辉煌凝重，超凡脱俗。

你坚强地挺立着，像一位饱经风霜的智者，沉默不语。你以三千年的岁月，见证了宇宙的苍茫无垠，你曾经亲眼见证多少金戈铁马？目睹多少血染黄沙、马蹄翻飞？那一种豪情悲壮似楼兰胡音，谱写了丝绸路上的驼铃叮当、情意悠扬。或许，你还见证过一双双开拓者的蹒跚足迹被岁月的风沙无情地掩埋，任凭记忆中芳草萋萋，那点点绿荫，又似散落在大漠深处的珍珠，点缀不屈的生命蜿蜒前行。

胡杨啊，我触摸着你的血脉，被烈烈的西风打湿了目光。三千年，你经历了太多的风雨沧桑和悲苦凄凉，看惯了太多的风花雪月与世间冷暖，然而，你再坚强也同普通的植物一样需要



爱，需要爱之水的浇灌。即使根须可以扎入大漠深处十米之外，如果长期得不到水的滋养，你便会迁徙，重新寻找有水的地方扎根、生儿育女。年代年代的寻找和迁徙，才有了今天大漠深处到处繁盛的绝世奇观。而那些因没有水源干渴致死的尸体，就站立成了大漠深处一个个渴望关爱和期盼甘泉的爱的身姿，时刻遥望着几缕羽毛样的白云刘海般掠过大漠的额头，妖娆地向着荒芜向着苍凉向着渴望也向着生活微笑着、存在着，穿透沙漠，穿透苍穹，穿透地底，穿透人心。

哦，胡杨，你这个震撼我生命，激荡我灵魂的大漠精灵啊，你守卫着大漠戈壁也守卫着坚强不屈，守卫着绿色生命！

你是最坚韧的树、最无私的树、最包容的树、最悲壮的树、最美丽的树，凸显了一个大中华民族的骄傲。



大漠胡杨

吴海明 摄影

站在国旗下

高黎杰

站在国旗下
看鲜红的云朵飘扬一幅历史的画卷
当信仰凝固成山，细泉汇流成河
当鲜血染红天空，枪炮撞开黎明
一个坚定有力的声音从东方响起
响彻华夏 震惊寰宇
一个伟大祖国的诞生
是亿万人民的梦想
是五千年文明的升华

今天 站在国旗下
那穿越世纪的声音重新在耳畔回响
虽不曾亲身经历，但依然按捺不住
这跨世纪的激动
一年又一年，一代又一代
十月一日
是庆祝 更是警醒
是自豪 更是鞭策
丹心拳拳，共诉赤子的祖国情
国旗猎猎，唱响红色的中国梦



最美还是中国红

李庆锋

信守中国红，国人无不一往情深。为了民族独立与解放，无数志士仁人抛头颅、洒热血，坚定举旗铸魂、忠贞不渝，敢于斗争，不怕牺牲，义无反顾地站在红旗下。如今，用生命浸染的中国红，在古老的中华大地上迎风飘扬。祖国母亲从此不再受人欺凌、任人宰割，昂首挺胸屹立于世界的东方。

有了中国红，国人无不倍加珍爱。矢志艰苦奋斗，埋头苦干创大业，一心一意谋发展，祖国母亲在力争上游、多快好省地建设社会主义思想引领下旧貌换新颜，万里关山花遍地、生机盎然。

然，呈现出一片漫山红遍、欣欣向荣的繁盛景象。

仰望中国红，国人无不心潮澎湃。走进春天的故事里，改革的东风、发展的号角激荡，吹皱起一池春水，神州大地到处都是你追我赶、人欢马叫、创优争先的喜人场面。

亲吻中国红，国人无不热泪盈眶。党旗所指，国旗风展。国人万众一心、众志成城，披荆斩棘、不惧风浪，在建设有中国特色社会主义旗帜和以人为本、科学发展引领下继续劈波斩浪、拼搏向前，努力向前……

护佑中国红，国人无不群情激昂。《国旗法》是国人爱国护旗的根本遵循。无论是党政军机关还是企事业单位，无论是部队学校还是社区、村庄，无论大江南北还是长城内外，国人都以护佑中国红为荣为傲为耀。守护中国红已成为国人的信仰共鸣、自觉行动。

高擎中国红，国人无不看齐追随。习近平新时代中国特色社会主义思想指引强国建设、民族复兴之路，为实现高质量发展、推进中国式现代化建设宏伟蓝图奠定理论基础。太空遨游、深海探测、北斗领航、高铁飞驰、航母下水……一个一个国之重器横空出世，见证思想的伟力。建设一支听党指挥、能打胜仗、作风优良的人民军队，靠习近平强军思想“撑船远行”。实现建军一百年奋斗目标，向着致力胜战接力奋进，有赖构建起全民热爱国防、关心国防、共建国防的大格局。在习近平主席“强国必须强军、强军才能国安”的号令下，强军兴军的伟业画卷正在华夏神州有序铺展开来……